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Postgraduierten-Studiengang 

Westfälische Wilhelms-Universität Münster 
 

M&A Alumni Deutschland e.V. 
 
 

PROTOKOLL  
 
 

 
der 4. Mitgliederversammlung des M&A Alumni Deutschland e.V.  

am 25. November 2006 
 
 
 

Die 4. Mitgliederversammlung des M&A Alumni Deutschland e.V. (im Folgenden 
„Verein“) wird in den Konferenzräumen von Linklaters in Frankfurt, Mainzer Landstr. 
16, 60325 Frankfurt abgehalten. Es sind die in der Anlage A zu diesem Protokoll 
aufgeführten Mitglieder des Vereins anwesend. 
 
Zur Mitgliederversammlung wurde ordnungsgemäß am 17. Oktober 2006 mit Tages-
ordnung vom 21. November 2006 eingeladen. 
 
Die Mitgliederversammlung beginnt um 12:45 Uhr und endet um 14:00 Uhr. Den 
Vorsitz übernimmt der Vorstandsvorsitzende des Vereins, Herr RA Dr. Kai Haakon 
Liekefett, der auch das Protokoll führt. 
 
Sodann werden die folgenden Tagesordnungspunkte besprochen und die folgenden 
Beschlüsse gefasst:  
 
 
TOP 1: Begrüßung durch den Vorstand des M&A Alumni Deuschland e.V. 
 
  Der Vorstand begrüßt die anwesenden Mitglieder des Vereins. 
 
 
TOP 2:  Bericht des Schatzmeisters zum finanziellen Status des M&A Alumni 

Deutschland e.V.  
 
 Sodann erläutert der 2. Vorsitzende des Vorstands und Schatzmeister 

des Vereins den finanziellen Status des Vereins zum 15. November 
2006. Im Einzelnen wird hierzu auf die Anlage B zu diesem Protokoll 
verwiesen. 
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Beschlussfassung: Dem Vorstand wird für 2006 unter Enthaltung der 

Betroffenen einstimmig Entlastung erteilt. 
 
 
TOP 3:  Bericht des 1. Vorstands des M&A Alumni Deuschland e.V. über die 

Aktivitäten des Vereins im Jahr 2006 und die Planungen für 2007. 
 
 Der Vorstandsvorsitzende berichtet über die Aktivitäten des Vereins im 

Jahr 2006 und die Planungen für 2007. Den Inhalt des Berichts betref-
fend wird auf die Anlage C zu diesem Protokoll verwiesen. 

 
 
TOP 4: Verschiedenes. 
 
 Unter Tagesordnungspunkt 4 geht der Vorstandsvorsitzende des Ver-

eins auf die geplanten Aktivitäten des Vereins im Jahr 2007 ein. 
 

a) Neue Internetseite und elektronisches Mitgliederverzeichnis: 
Feedback und Verbesserungsvorschläge 

 
 Der Vorstand erklärt die Bedeutung der Idee, für die Mitglieder des Ver-

eins ein elektronisches, internetbasiertes Mitgliederverzeichnis zu un-
terhalten. 
 
Vereinsmitglied Gerrit Stumpf legt dar, dass er Erkundigungen über ei-
ne professionelle Neugestaltung und Betreuung der Internetseite des 
Vereins und diesbezüglich ein Angebot für EUR 1,000 eingeholt habe. 
Er selbst bietet an, freiwillig EUR 250,00 für diesen Zweck zu spenden. 
 
Die Initiative von Herrn Stumpf wird mit Begeisterung aufgenommen. Im 
folgenden wird über Verbesserungsmöglichkeiten der Internetseite dis-
kutiert. 
 
Im Ergebnis lässt sich festhalten, dass die Internetseite die folgenden 
Funktionen erhalten soll: 
 
• Das Mitgliederverzeichnis sollte eine Suchfunktion haben, die eine 

Suche nach Branche, Tätigkeitsfeld, Wohnort und Jahrgang ermög-
licht. 

• Das Mitgliederverzeichnis sollte eine Datenbank (am besten im Ex-
cel-Format o.ä.) sein, die durch die Mitglieder selbst aktualisiert 
werden kann. 

• Die Internetseite sollte die Möglichkeit bieten, Veröffentlichungen der 
Mitglieder und Sponsoren zum Download bereit zu stellen. 

• Sponsoren sollen ferner die Möglichkeit erhalten, Stellenangebote 
sowie Seminarangebote auf der Seite zu veröffentlichen. 
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Beschlussfassung:  Es wird einstimmig beschlossen, Herrn Gerrit 

Stumpf mit der Neugestaltung der Internetseite zu 
beauftragen. 

 
 

 b) M&A-Rundbrief: Feedback und Verbesserungsvorschläge 
 
Der Vorstandsvorsitzende erläutert die Bedeutung und den Sinn und 
Zweck des M&A-Rundbriefs. Sodann wird von der Mitgliederversamm-
lung festgestellt, dass betreffend der Entwicklung des M&A-Rundbriefs 
der Vorstandsvorsitzende entlastet werden müsse. Insbesondere hin-
sichtlich der thematischen Inhalte müsse zukünftig zunehmende Bereit-
schaft aus dem Kreise der Mitglieder zur Beibringung von Beiträgen ge-
geben sein. 
 
Beschlussfassung:  Im Jahr 2007 soll der M&A-Rundbrief vier Mal er-

scheinen. Der Vorstandsvorsitzende soll durch ge-
eignete Maßnahmen bei der Erstellung des M&A 
Rundbriefs entlastet werden. 

 
 

c) Beitragssatz für „Fördernde Mitglieder“ i.S.v. § 4 Abs. 2 der Ver-
einssatzung 

 
Aufgrund der höheren Kosten des Vereins und des Umstandes, dass 
die meisten Fördernden Mitglieder freiwillig einen Mitgliedsbeitrag von 
bis zu EUR 1,000 zahlen, wird eine Erhöhung des Mindestmitgliedssat-
zes für Fördernde Mitglieder angeregt. 
 
In diesem Zusammenhang gibt der Vorstandsvorsitzende bekannt, dass 
CMS Hasche Sigle dem Verein als Förderndes Mitglied beitreten wird 
und freiwillig einen Beitrag von EUR 1,000 angeboten habe. Ferner hät-
ten avocado rechtsanwälte und die BayernLB eine Mitgliedschaft in 
Aussicht gestellt. 
 
Beschlussfassung:  Der Beitragssatz für „Fördernde Mitglieder“ i.S.v. 

§ 4 Abs. 2 der Vereinssatzung wird auf EUR 200,00 
angehoben. Als Anreiz soll Fördernden Mitglieder 
ermöglicht werden, Stellenangebote und Veranstal-
tungs-/Seminarangebote auf der Internetseite und 
im M&A-Rundbrief zu veröffentlichen. Zudem erhal-
ten Fördernde Mitglieder kostenlosen Zugang zu 
den Veranstaltungen des M&A Alumni Deutschland 
e.V.  
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 Der Vorstandsvorsitzende wird an die neuen Do-
zenten im Studiengang herantreten, um sie zu einer 
Mitgliedschaft zu bewegen. 

 
 
d) Sonstige kommende Aktivitäten und Engagements des M&A A-

lumni Deutschland e.V. in 2007 
 
Herr Gerrit Stumpf gibt bekannt, dass er ein Kontingent für den Verein 
für die Herrensitzung der Kölnischen Karnevalsgesellschaft am 14. Ja-
nuar 2007 ergattern konnte. Eine diesbezügliche Einladung wird alsbald 
herausgeschickt werden. 
 
 
e)  Jahrestreffen 2007: Ort, Zeit, Verbesserungsvorschläge 

 
  Der Vorstandsvorsitzende geht sodann auf das Alumni-Jahrestreffen 

2007 ein. Insoweit berichtet der Vorstandsvorsitzende darüber, dass 
Frau Kirsten Schoofs dankenswerter Weise angeboten habe, die 
JurGrad könne Gastgeber des Alumni-Jahrestreffen 2007 oder 2008 
sein. Ferner habe die Bayerische Landesbank in Aussicht gestellt, e-
ventuell das Jahrestreffen 2007 in München auszurichten. 
 
Beschlussfassung: Es wird einstimmig beschlossen, dass das Angebot 

der Bayrischen Landesbank weiterzuverfolgen und 
das Alumni-Jahrestreffen 2007 vorzugsweise in 
München auszurichten; gegebenenfalls wird der 
Vorstand alternative potentielle Ausrichter in Mün-
chen ansprechen. Der Termin soll nach Möglichkeit 
im Juni 2007 liegen. Das Angebot der JurGrad wird 
für das Jahr 2008 angenommen, dem 5. Jubiläum 
der Graduierung des ersten Studienganges. 

 
 Die Dauer der Veranstaltung wird sich zukünftig im 

Wesentlichen auf den Samstag beschränken, an 
dem auch die Mitgliederversammlung stattfinden 
soll. Der Freitagabend soll optional sein; ferner soll 
am Sonntag ein optionales und informelles gemein-
sames Frühstück ohne Programminhalt angeboten 
werden. Die Anmeldung soll über die Internetseite 
erfolgen, die auch Einblick in die Teilnehmerliste mit 
Angaben zu Branche und Email-Adresse ermögli-
chen soll. 
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f)  Neuwahl/Ergänzung des Vorstands 
 

Der 2. Vorsitzende des Vereins, Herr Christian Langbein, erklärt seinen 
Rücktritt vom Amt infolge zu starker beruflicher und privater Belastung. 
Der Vorstand nimmt dies mit Bedauern zur Kenntnis und bedankt sich 
bei Herrn Langbein für seine intensive Mitarbeit und maßgebliche Un-
terstützung beim Aufbau des Vereins. 
 
In diesem Zusammenhang erklärt der Vorstandsvorsitzende, dass nicht 
nur ein neuer Vorstand als Ersatz für Herrn Langbein gewählt werden 
sollte. Vielmehr wird angestrebt, den Vorstand zu erweitern, um ange-
messen die Folgejahrgänge des Studiengangs auch im Vorstand des 
Alumni-Vereins besser zu repräsentieren. 
 
Herr Gerrit Stumpf und Herr Arne Tödt stellen sich zur Wahl. 
 
Beschlussfassung:  Herr Gerrit Stumpf und Herr Arne Töth werden ein-

stimmig unter Enthaltung der Betroffenen zu neuen 
2. Vorstandsvorsitzenden gewählt. 

 
 Der neue und erweiterte Vorstand wird sich bis zur 

kommenden Mitgliederversammlung im Jahr 2007 
wie folgt zusammensetzen: 

 
1. Vorsitzender: Dr. Kai Haakon Liekefett 
2. Vorsitzender: Gerrit Stumpf 
2. Vorsitzender: Arne Tödt 
2. Vorsitzender: Christian Storck 

(Schatzmeister) 
 

 
TOP 5: Sonstiges 

 
a)  Alumni-Mitgliedernadeln 
 
Der Vorstandsvorsitzende wird aufgefordert, neue Alumni-
Mitgliedernadeln zu bestellen. 
 
 
b)  Mangelnde Präsenz des M&A-Studiengangs in den Medien 
 
Es wird auf die mangelnde Präsenz des Studiengangs in den Medien 
hingewiesen. Alumnis berichten darüber, dass der Studiengang kaum 
bekannt sei. Daraufhin erfolgt eine intensive Diskussion über die mögli-
chen Folgen der mangelnden Medienpräsenz. 
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Im Ergebnis lassen sich die folgenden Überlegungen der anwesenden 
Vereinsmitglieder festhalten: 
 
• Die mangelnde Medienpräsenz beeinträchtigt den Ruf des Studien-

ganges. 
• Es besteht Einigkeit darüber, dass der geringe Bekanntheitsgrad 

Auswirkungen auf die Qualität der Studenten haben kann. 
• Von den Mitgliedern wird die Befürchtung ausgesprochen, dass der 

geringe Bekanntheitsgrad mittelfristig dazu führen könnte, dass 
hochkarätige Dozenten nicht mehr im Studiengang unterrichten. 

• Im Ergebnis besteht im Alumni-Kreis die Befürchtung, dass der Wert 
des Abschlusses beeinträchtigt werden könnte, sollte dieses Prob-
lem fortbestehen. Im schlimmsten Falle könne der mangelnde Be-
kanntheitsgrad die Existenz des Studiengangs mittelfristig gefähr-
den. 

 
Beschlussfassung:  Der Vorstand wird aufgefordert, im Einvernehmen 

mit der JurGrad für einen besseren Bekanntheits-
grad des Studiengangs zu sorgen durch Werbe-
maßnahmen sowie Beiträgen über den Verein in 
Fachzeitschriften (JUVE, Azur, JuS etc.). 

 
 
Die vierte Mitgliederversammlung wird vom Versammlungsleiter um 14:00 Uhr ge-
schlossen. 
 

Der Protokollführer 


